



ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: ΕΜΠΟΡΙΟΥ & ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ

ΤΜΗΜΑ: Εμπορίου

Πληροφορίες: Ε. Τσιφλίδου

Τηλέφωνο: 2104190850

E-mail: commerce@pcci.gr

Πειραιάς, 04 Νοεμβρίου 2024

Αρ.Πρωτ.: 4136

Προς: Επιχειρήσεις - Μέλη Ε.Β.Ε.Π.

ΘΕΜΑ: Ενημέρωση περί νοθείας τουρκικών προϊόντων

Το Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Πειραιώς ενημερώνει τα μέλη του σχετικά με εκτεταμένα κρούσματα νοθείας σε εξαγωγές τουρκικών προϊόντων, εκ των οποίων ορισμένα εξάγονται και στην Ελλάδα.

Κατόπιν σχετικής ενημέρωσης από το Γραφείο ΟΕΥ στην Άγκυρα αποτέλεσμα της διενέργειας επιθεωρήσεων των αρμοδίων αρχών της χώρας σε δίκτυα διανομής και σημεία πώλησης αγροδιατροφικών προϊόντων, στα ευρήματα της περιόδου Ιανουαρίου- Σεπτεμβρίου τ.ε. εντοπίστηκαν 523 τ/εταιρείες και 961 παρτίδες τροφίμων, που παραβίαζαν τα πρότυπα ασφαλείας της κείμενης νομοθεσίας, λόγω νοθεύσεων και προσμίξεων, επικίνδυνων για τη δημόσια υγεία.

Κατόπιν τούτου, το Υπουργείο Γεωργίας επανεργοποίησε τις ειδικές ιστοσελίδες

Counterfeit or Adulterated Foods

<https://guvenilirgida.tarimorman.gov.tr/GuvenilirGida/gkd/TaklitVeyaTagsis?siteYayinDurumu=True>

Foods which can Endanger Health

<https://guvenilirgida.tarimorman.gov.tr/GuvenilirGida/gkd/SagligiTehlikeyeDusurecek?siteYayinDurumu=True>

οι οποίες ανανεώνονται σε καθημερινή βάση, με επικαιροποιημένα δημοσιευμένα στοιχεία, στην παρούσα φάση, 463 τ/εταιρειών, που διακινούν πλαστά ή νοθευμένα προϊόντα, με πρόβλεψη για επιβολή κυρώσεων και προστίμων, έως και 10,5 εκ ΤΛ. (275.000 ευρώ).

Ως προς τις πρακτικές νοθείας εξαγόμενων τουρκικών προϊόντων προς χώρες της ΕΕ, μεταξύ των οποίων και προς την Χώρα μας, κυριαρχεί το νοθευμένο μέλι με προσθήκες σιροπιών ζάχαρης, τα φυτικά έλαια, στα οποία εμπεριέχονται υδρογονάνθρακες ορυκτελαίων, που υπερβαίνουν το ανώτατο επιτρεπτό όριο κατά 96%, αποξηραμένα φρούτα και ξηροί καρποί, κυρίως σύκα και βερίκοκα, που περιέχουν διοξείδιο του θείου και βόριο, κονσερβοποιημένες σάλτσες, στις οποίες εντοπίστηκαν τοξίνες, λοιπές αλοιφές με χρωστικές ουσίες, επικίνδυνα για την υγεία τουρκικά τέια αδυνατίσματος, εσπεριδοειδή με υπολείμματα φυτοφαρμάκων και παρασιτοκτόνων άνω των επιτρεπτών ορίων κα



Το Ευρωπαϊκό Σύστημα Ταχείας Ειδοποίησης (Radid Alert System for Food and FeedRASFF), το οποίο διασφαλίζει την ανταλλαγή πληροφοριών μεταξύ των χωρών μελών για την υποστήριξη της ταχείας αντίδρασης των αρχών για την ασφάλεια των τροφίμων, έχει κατ' επανάληψιν δημοσιεύσει προειδοποιήσεις/καταγγελίες για ακατάλληλα τρόφιμα, που αποτελούν κίνδυνο για την υγεία των καταναλωτών. Σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία, κατά την περίοδο 1/9/2023-31/8/2024 κατεγράφησαν συνολικά από χώρες ΕΕ συνολικά 580 προειδοποιήσεις, που προκλήθηκαν από υπερβολική ποσότητα φυτοφαρμάκων σε φρούτα και λαχανικά, εκ των οποίων οι 130 (22,4%) αφορούσαν νωπά οπωροκηπευτικά προελεύσεως Τουρκίας.

Από πλευράς ελληνικού ενδιαφέροντος, με βάση τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, το 2023 εισήχθησαν από την Τουρκία 51.116 τόνοι φρούτων και λαχανικών, αξίας 89,56 εκ. ευρώ, κυρίως ντομάτες (11.278 τόνοι), πιπεριές και γλυκοπιπεριές (1.190 τόνοι), κολοκυθάκια (2.040 τόνοι), λεμόνια (2.780 τόνοι), σταφίδες (2.072), μαρούλια (367 τόνοι), κουνουπίδια (750 τόνοι), καρότα (112 τόνοι) και μελιτζάνες (292 τόνοι).

Από τα μέχρι στιγμής διαθέσιμα στοιχεία του Ευρωπαϊκού Συστήματος Ταχείας Ειδοποίησης RASF και τα στοιχεία του ΥΠΑΑΤ, η Χώρα μας, στην παρούσα φάση, παρά το γεγονός ότι αποτελεί πύλη εισόδου νοθευμένων τ/προϊόντων, κατατάσσεται στις χώρες με το μικρότερο αριθμό προειδοποιήσεων. Εκ των ανωτέρω, προκύπτει κατεπείγουσα ανάγκη ενίσχυσης της διενέργειας τακτικών δειγματοληπτικών ελέγχων για υπολείμματα φυτοπροστατευτικών προϊόντων σε αγροτικά προϊόντα φυτικής προέλευσης, ζήτημα το οποίο συνδέεται, μεταξύ άλλων, και με την ανάγκη βελτίωσης και εκσυγχρονισμού των εγκαταστάσεων και λοιπών εν γένει υποδομών της συνοριακής διάβασης Κήπων, αλλά και της επαρκούς στελέχωσης τους με κατάλληλο προσωπικό, στο πλαίσιο εφαρμογής του από 27/2 τ.ε. εθνικού προγράμματος.

Συναφώς, δεδομένου ότι οι εισαγωγές φρούτων και λαχανικών στη Χώρα μας από Τουρκία βαίνουν αυξανόμενες, ο Σύνδεσμος Ελληνικών Επιχειρήσεων Εξαγωγής Διακίνησης Φρούτων, Λαχανικών και Χυμών (Incofruit Hellas) επιστά την προσοχή των ελεγκτικών αρχών της Χώρας μας για τη διενέργεια ενδεδειγμένων φυτουγειονομικών ελέγχων των αφικνούμενων αλλά και διερχόμενων με προορισμό τις Χώρες της ΕΕ φορτίων φρούτων και λαχανικών ως προς τις απαιτήσεις της Ενωσιακής Νομοθεσίας.